

二月廿四日

經文：出埃及記七至八章

鑰節：「我伸手攻擊埃及將以色列人從他們中間領出來的時候，埃及人就要知道我是耶和華。」(7:5)

提要

耶和華上帝繼續向摩西說話，回答他的抱怨。最重要的是，上帝告訴他，祂行神蹟奇事審判埃及（因為他們殘酷的奴役以色列百姓，以及殺死以色列人的男嬰）後會有什麼結果。法老的心會很剛硬，但最後埃及人會知道耶和華是上帝，祂要領出祂自己的百姓。經過這番鼓勵，八十歲的摩西和八十三歲的亞倫拾起勇氣，帶著上帝所賜的權柄，順服祂的命令，再次去見法老。亞倫照上帝對摩西的指示，在法老面前把杖變成一條蛇。令人驚訝的是，法老的術士也能行，他們甚至仿效了前二災，那很可能是撒但在背後運行的「虛假的奇事」（帖後 2:9）。不過，當亞倫的蛇吞了他們的蛇，上帝的至高和他們法力的有限就立刻顯明了，接下去，那些術士對上帝降在埃及地的刑罰也束手無策。上帝所做的事，撒但無力回天。

法老仍然執意與上帝作對，不肯屈服讓祂的百姓走。希伯來文用三個不同的字來描寫法老的心，它們的意思分別是：「剛硬」（7:13、22；8:19）；「固執」（7:14；8:15、32）；和「強硬」（7:13）。上帝使法老的心剛硬乃是因為法老自己已經硬著心要與上帝作對。上帝的目的是要使法老悔改，但當一個人自己定意要違背上帝，那麼即使是上帝的憐憫也只徒然導致人越發剛硬。因為法老驕傲、心懷悖逆，上帝就在極短的時間內連續在埃及降下十災，最後一災也使以色列人成功的離開埃及。十災，一災比一災嚴重，並且是用來敗壞埃及一切的神（12:12），顯出希伯來人的上帝才是獨一真神。埃及人拜尼羅河為神，而青蛙也被視為神聖的動物——肥沃、豐富的象徵。十災同時也是要對希伯來人表明，在上帝面前不能有別神。

摩西警告過法老後，就叫亞倫伸出他的杖擊打尼羅河，立時，所有尼羅河水，甚至容器裏的水都變成了血。上帝很有憐憫，第一災只延續了七天。第二災（蛙災）十分神奇，因為埃及地的青蛙增加得嚇人。法老求摩西為他們代求，使青蛙離開埃及，並且承認以色列之上帝的存在和能力；但他的心還是向上帝剛硬。真正承認上帝，心裏就必隨之有順服的表現。上帝照著摩西的要求做了，在指定的時間內使青蛙都死了。但法老不是個誠實的人，他再次拒絕讓以色列人走。虱災（最好翻成刺蟲）於是在沒有預警的情況下來臨，法老的術士都不能模仿，他們承認這是上帝的作為，暗示法老應讓希伯來人離開埃及。法老仍舊固執不順服上帝。

在第四災中，上帝將以色列人從埃及人中分別出來。一向以乾淨自負的埃及人發現他們四周圍被成群的蒼蠅「敗壞」了。那可能是一種會咬人，傳染疾病的蒼蠅。氣急敗壞的法老要以色列人就在埃及地祭祀上帝。這個折衷的辦法不被接受。上帝要求的是完全的順服。摩西很有智慧的回答，如果他們獻「厭惡的祭」（8:26），埃及人可能會殺他們，因為埃及人認為某些動物，如牛犢，是神聖的，因此他們禁止人殺那些動物。法老於是說他們可以

到曠野去，但不能走太遠。順服一半也根本不是順服。這就像撒但狡詐的詭計，欲使那些跟隨上帝的人仍與世界罪惡的事物藕斷絲連。被贖之民要真正享受上帝的救恩，就必須從這個罪惡的世界分別出來（林後 6:17）

禱告

全能的上帝，柔軟我們的心，使我們始終能敏銳的明白並遵行您的旨意。奉主耶穌基督聖名，阿們！